

## 衡水市桃城区中华大街街道推行民主议事协商机制

# “小板凳”上听民意 “拉家常”中促和谐

**本报讯** (记者 李文秀) “打今天起,咱们家属院由新物业公司来管理。各位邻居有问题随时反映,及时解决。”近日,衡水市桃城区中华大街街道南盐道社区外贸易家属院的居民们欣喜地发现,社区发生了新的变化。

这个建于2000年的老旧小区,居民长期以来对垃圾清理不及时、杂物乱堆乱放等问题反映强烈。不久前,该社区通过居民推荐选出9名业主代表,解聘原物业公司并寻找新物业,随后通过“小板凳议事屋”居民议事协商机制,就新物业公司服务内容及收费标准等问题展开协商,最终确定服务

内容。97户居民的物业问题得到妥善解决,有力提升了小区居住环境。

近年来,衡水市桃城区委政法委在基层治理方面积极探索居民议事协商的有效路径,以中华大街街道南盐道社区为试点,探索“小板凳议事屋”居民议事协商机制,聚焦民生需求,面向全体居民商量社区大小事,带动居民自治,提升基层治理效能。过去一年,“小板凳议事屋”共为居民解决急难愁盼问题180件,惠及居民750余人次,成为居民参与社区事务管理、表达自身诉求、协商解决问题的重要渠道。

南盐道社区充分发挥党建

引领居民自治作用,广泛吸纳离退休干部、业主代表、党代表、社区党组织和居委会负责人等力量,作为议事代表加入“小板凳议事屋”,共同参与社区事务的决策与管理。社区明确议事的目标、形式及流程,研究制定《南盐道社区居民议事工作制度》,通过定期组织召开居民议事会,对社区内重大事项进行商讨、评议和监督。

“小板凳议事屋”的成功实践,为全区社区治理提供了宝贵经验。为此,该区将“小板凳议事屋”作为优秀示范,以点带面,推动民主议事协商机制在全区30多个社区实行。其中,河东街

道太阳城社区成立“民主议事室”,创新民主议事“三部曲”,全面提升社区治理水平和服务能力;河西街道广场社区组建“广融党建联盟”,成立4个“党员百米服务圈”网格党支部,推动党建引领基层治理向纵深发展;中华大街街道丽景社区开展“流动办公桌”服务,派遣网格员下沉到小区,与居民面对面交流,及时发现并解决工作中的短板和问题;路北街道沁园社区推行“社区合伙人”制度,吸纳社区居民成立邻里理事会,组建多个议事协商小组,调处居民矛盾800余个,有效促进了社区和谐稳定。

近日,高碑店市人民检察院联合市人民法院邀请昌盛路小学学生,开展“沉浸式”模拟法庭活动。在高碑店法院第一审判庭,10名小学生在法检干警的指导下,分别扮演审判长、公诉人、辩护人等角色,对一起未成年人故意伤害案进行模拟庭审。法检干警还共同为学生们讲解了故意伤害罪的定罪标准、量刑标准、社会危害性等相关法律知识,并通过互动问答等形式引导他们树立法治意识,学会用法律保护自己。

刘晓祎 摄



## 任丘法院开展集中执行行动

**本报讯** (王艳静)为充分保障胜诉当事人合法权益,近日,任丘市人民法院积极响应沧州市中级人民法院“集中执行月”活动部署,以雷霆之势向被执行人发起全面攻坚。

任丘法院对执行案件精细筛查分类,根据案件性质、标的及被执行人情况进行合理布控;科学调配执行干警,确保人岗适配;严谨规划车辆调配、警械装备供给,做好后勤保障;细致划分执行片区,明确执行范围任丘。

为保证此次行动取得实效,任丘法院出动干警25人、警车12辆,综合运用搜查、拘传、拘留等强制措施,对被执行人展开“拉网式”摸查。通过执行干警的不懈奋战,成功拘传被执行人5名,执结案件6件,执行到位金额18.5万元。

## 故城司法局联合县残联开展“法援在身边 关爱残疾人”活动

为切实维护残疾人合法权益,提高残疾人法律意识和维权能力,5月23日,故城县司法局联合县残联开展“法援在身边 关爱残疾人”主题活动,为残疾人群体送去贴心的法律服务与关怀。

活动中,法律援助中心律师紧密结合残疾人保障法、民法典等法律法规,通过以案释法方式,对残疾人群体教育、就业、社保等权益进行全方位解读,并通过互动答疑形式重点介绍了法律援助法,从法律援助的申请条件、范围、申请流程和方式,每一个环节都进行了细致的介绍,确保残疾人群体能够听得懂、学得会、用得上。活动得到了残疾人群体的一致好评。

孟翔 回一宁

## 河北省退役军人就业创业促进会法律服务专业委员会成立

**本报讯** (记者 鲍娜军) 5月23日,河北省退役军人就业创业促进会法律服务专业委员会召开成立大会暨第一届第一次全体会议。该专业委员会是依法维护退役军人合法权益,对退役军人进行就业创业法律指导和服务工作的

专业机构。

据悉,该专业委员会将组织开展对退役军人就业创业领域法律理论研究和工作交流活动;组织开展对退役军人就业创业领域社会关注、热点涉法问题进行专题研讨,为促进会及有关领导提供指引性意见和建议;组织

开展退役军人有关法律知识培训、咨询工作;组织开展对退役军人及促进会会员单位提供法律政策服务,引导退役军人通过法律途径切实维护自身合法权益,全面推进我省退役军人就业创业工作在法治轨道上高质量发展。

## 平山:法律援助进庙会 服务群众零距离

**本报讯** (记者 鲍娜军)为切实扩大法律援助的知晓率和覆盖面,进一步提高群众的法律维权意识,近日,平山县法律援助中心利用北冶乡土岭村庙会时机,开展以“法律援助进庙会,依法维权促和谐”为主题的法律援助宣传活动,为当地群众送上了一份

贴心的“法律服务大礼”。

活动中,普法志愿者向群众重点讲解如何申请法律援助,现场宣读法律援助方面的相关条例和规定,向群众发放民法典、法律援助法、《河北省法律援助条例》等宣传彩页。普法志愿者现场为群众提供法律咨询,解决

群众关心的婚姻家庭、事故赔偿、教育医疗等方面法律疑问,引导群众合理合法表达诉求,让群众切实了解如何运用法律武器维护自身合法权益。本次活动,共发放宣传材料和宣传品600余份,解答群众法律咨询30余人次。

## 衡水高新警方挖掘“空中警力”实战潜能 织密全方位平安“防护网”

**本报讯** (记者 李文秀) 5月19日,在衡水市公安局高新技术产业开发区分局办公大楼前,一架警用无人机在完成自检后迅速升空,按照设定好的航线开始巡航作业。

今年以来,高新区公安分局紧紧围绕“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,探索实施“警用无人机+”应用场景,充分发挥警用无人机空中“作战”优势,通过人机结合、空地协作,将巡逻模式由平面二维向立体三维跨越,为织密社会治安防控网络提供坚实保障。

“无人机空中巡逻,具有灵活机动的特性,能有效扩大视

野范围,适应各类复杂场景,快速到达指定区域,方便指挥员掌握现场情况并及时做出决策,同时在服务群众等工作巾也迈上了新高度。”高新区公安分局相关负责人介绍。他还讲述了两起无人机助力警方办案的案例。

4月28日,一位神色慌张的村民向高新区警方求助,称自家3只羊走失。民警迅速启用警用无人机,凭借警用无人机高空视角优势,仅用15分钟便精准锁定走失的羊。5月6日19时许,正在执勤的巡特警大队民警接杨某报警称,其停放在某超市门前的自行车被盗。民

警立即启用警用无人机,与地面警力协同展开搜寻,两个小时后,成功抓获一名违法行为人,并将被盗自行车归还失主。

随着警用无人机常态化应用体系的全面升级,高新区警方深度挖掘无人机“空中警力”实战潜能,从治安防控、法律宣传、应急救助、禁种铲毒等方面加快推进无人机与警务实战的融合应用,构建了全方位、全覆盖、全时空的平安“防护网”。

据了解,警用无人机自投入使用以来,已参与各种警务活动50余次,助力重大安保活动8场次,协助破获案件6起,救助群众30余人次。

## 元氏:外卖骑手化身“移动普法宣传员”

**本报讯** (鲍娜军 韩文娟)为创新普法宣传形式,扩大法治宣传覆盖面,近日,元氏县司法局积极探索“普法+新业态”模式,与外卖平台达成合作,在骑手工作服上印制普法宣传标语,让穿梭在大街小巷的外卖骑手化身“移动普法宣传员”,推动法治宣传走进千家万户。

元氏县司法局与外卖平台建立了紧密的合作机制,明确双方的职责和分工,加强沟通协调,共同推进各项工作的落实。外卖平台积极配合,迅速组织旗下骑手参与活动,在骑手工作服上印制普法宣传标语,并对骑手进行培训,让骑手在送餐过程中,能够向群众简要介绍普法标语的含义。

和相关法律知识。同时,元氏县司法局还建立了活动反馈机制,定期收集群众对此次普法宣传活动的意见和建议,及时了解活动的开展效果和存在的问题,并根据反馈情况进行调整和优化,确保活动取得实实在在的成效。

下一步,元氏县司法局将持续深化与新业态企业的合作,进一步拓展普法宣传渠道和形式,加强与快递企业、网约车平台等新业态企业的合作,扩大“移动普法宣传员”队伍,让更多新业态从业者参与到普法宣传工作中来,形成普法宣传合力,为建设法治元氏、平安元氏营造良好氛围。

## 神华铁路公安处爱路护路宣传进校入企到村

**本报讯** (杜诗文) 近日,神华铁路公安处各派出所开展“知路爱路护路,共筑平安铁路”主题宣传活动。民警通过进校园、入企业、到村庄进行现场宣讲、发放宣传材料等方式,开展形式多样的爱路护路宣传活动。

活动中,西柏坡站派出所、沧州西站派出所联合铁路企业及地方单位,走进辖区多所学校,开展主题宣传活动。民警通过案例讲解、互动问答等形式,为师生普及铁路安全知识,让孩子们深刻认识到保障铁路安全的重要性。活动期间累计

开展铁路安全主题班会42场次,惠及师生2800余人次。

黄骅南站派出所、定州西站派出所积极构建“警企地”联防机制,同铁路企业相关部门共享信息,组建护路联防队伍,开展“隐患清零”专项行动,对辖区重点车站、重点线路、重点区段开展安全隐患大排查,全力保障国家能源运输大动脉安全畅通。

截至目前,神华铁路公安处各单位累计开展铁路安全主题讲座45场次,发放铁路安全知识等宣传材料1700余份,受教育群众达3900余人次。

## 理论讲解+模拟实操

## 高速交警承德大队对路面施工人员开展安全培训

**本报讯** (张静 韩晶)

为进一步增强高速公路路面施工人员的交通安全意识和自我保护能力,5月21日,高速交警承德大队与河北高速集团养护分公司承德分中心联合开展高速公路路面施工安全生产培训活动。

此次安全生产培训活动,采用“理论讲解+模拟实操”的培训模式。在理论讲解环节,高速交警承德大队民警、河北高速集团养护分公司承德分中心的安全负责人围绕高速公路路面施工安全管理的核心要点,结合相关法律法规、行业标准,深入浅出地讲解了施工安全的重要性、施工区域交通安全管理规范、事故预防措施以及应急处置流程等内容。通过列

举大量高速公路施工区域交通事故案例,深入剖析事故原因,让施工人员深刻认识到安全施工的重要性,从思想根源上强化安全意识。

为了让施工人员将理论知识更好地转化为实际操作能力,培训现场特别设置了高度还原真实场景的模拟施工场景。在模拟实操过程中,专业指导人员对施工人员进行一对一现场指导,带领他们进行安全锥布设、警示标志调整等关键环节的实操演练。

培训还设置了互动问答环节。指导人员针对施工人员提出的问题,进行耐心细致的解答,并及时纠正施工人员在操作过程中出现的不规范行为。

## 涿州多家单位开展集中宣传活动

## 让民法典走到群众身边 走进群众心里

**本报讯** (王鸿臻) 为进一步推动民法典走到群众身边、走进群众心里,5月21日,涿州市司法局联合市委宣传部、市委政法委、市委网信办、市工商联等多家单位,在天桥社区联合开展“典耀涿州·法润企航”民法典集中宣传活动。

活动现场,工作人员为过往群众介绍涿州智慧普法小程序,为群众提供更加便捷的法律学习途径;通过悬挂横幅、

摆放宣传展板、设置法治宣传台等多种形式,为广大群众提供权威、精准的民法典解读和咨询服务,并针对群众关心的婚姻家庭、继承、物权等实际问题进行细致讲解;设置大型民法典打卡互动展板和生动形象的民法典书籍展板,吸引群众拍照互动,并穿插民法典有奖问答环节,让群众在轻松愉快的氛围中学习民法典知识。